

# 观赏+采摘： 湖光果色生态乐园

## 荒地变成了庄园

走进葡萄园，一串串沉甸甸的葡萄挂满枝藤，弥漫着夏日的甜蜜。

成排的葡萄架前，游客摘下熟透的葡萄品尝后，拿起剪子、拎着袋子，尽情体验采摘乐趣。

马庄村的李秀红和几个村民穿梭在葡萄藤间，将采摘下的葡萄装进筐里，准备打包。“这里原来是荒地，没想到现在变成了庄园，一年四季瓜果飘香，我们不用出家门就能赚钱。”李秀红笑着说。

“从五一到十一，桑葚、水蜜桃、杏、葡萄、梨等，每月都有水果成熟，游客可以尽情来采摘。”河南豫晨农业发展有限公司豫晨庄园的经理高建伟说，截至目前，庄园已种植果树1500余亩，栽种绿化树木3万余株，发展大棚蔬菜及花卉种植300多亩。

“庄园里一年要除四次草，今年伏天连续降雨，草长得特别茂盛，今天天一晴，我们就开始除草了。”高建伟说，为了保证庄园里果蔬的品质，他们采用有机种植模式进行管理，不施化肥、不打农药。2017年，庄园种植的水果均取得有机认证。

在梨园种植区，个头硕大、外观金黄的脆梨藏于绿叶底。高建伟说：“这种梨汁多味甜，口感很好，再过十几天就成熟了。庄园里的果蔬产品，除了游客采摘外，都运到郑州、平顶山开设的专卖店或通过网络销售。”

梨园深处成群的鸡鸭鹅在梨树下悠闲地觅食。小杨庄村的彭爱仙是梨园种植区的负责人，她自豪地说，这些鸡鸭鹅是她和7个村民养的，种养结合的模式下，鸡鸭鹅啄食杂草，可节省除草费用；粪便还能肥沃土壤，有助于梨树生长。鸡鸭鹅养成后庄园收购，专供园区的餐厅，供不应求，准备明年扩大养殖规模。“我在这里工作7年了，除了日常工资，养鹅养鸡还有额外收入，最重要的是掌握了种植技术。”

高建伟表示，他们是2013年到这里投资的，这里紧邻燕山水库，就想依托良好的生态条件、文化资源、产业基础和市场空间，打造一处庄园。春有百花秋有月，夏有凉风冬有雪。让游客在庄园里呼吸清新的空气，一览湖光山色，领略桃花源般的田园风光。

光，体验农耕文化，品尝各种有机瓜果，参与丰富多彩的水上项目和亲子活动等。

“我们一期投资33亿元，园区的无边泳池、儿童水上乐园、网红桥、休闲广场、垂钓场、有机水果采摘区现已开放。尤其是6月份水上餐厅和湖景生态民宿开放

后，周周都是客满。后续的多功能商务综合楼、湖景别墅、私家小农场等在建设阶段。”高建伟说，蓝图绘就，只待描画。下一步，除了继续发展有机健康食品和观光农业外，还将依托燕山水库的风景发展康养项目，吸纳更多村民就近就业。

## 美景如画引客来

步行至庄园深处的燕山水库边，仿佛置身山水画卷之中。

“那个展翅欲飞像燕子形状的山，当地人称燕山，燕山水库也因此得名。旁边是凤凰山，据当地村民说，明末为防匪患，人们在凤凰山上凿壁筑寨，现在山上的石壁上还有洞窑，天晴的时候看得很清楚。”高建伟指着远处的两座山说。

水库边，游客悠闲地在垂钓。园区竹林葱葱郁郁，满目皆绿；荷塘里，层层翠叶相叠，荷花亭亭玉立；花圃里，马鞭草、玫瑰花竞相开放，蝴蝶在花丛中穿梭。随便摆个POSE，都能拍出度假大片。

漫步在樱花湖的木栈道上，心旷神怡；躺在无边泳池里，感受以天为盖、地为庐，燕山水库风光尽收眼底；夕阳西下时分，坐在湖景生态木屋前，小酌、冥想、听音乐，别有一番情致。

在郑州从事房地产工作的刘冰说：“这是我第二次来，上周来了以后，父亲觉得不尽兴，没到周末就催着我带他过来了。从郑州开车走高速公路到这里，路很顺。父亲还跟庄园负责人商量能不能长租一间房子。我和他们也聊到庄园后期的规划，很期待这里完全建成后的情景。”



□本报记者 燕亚男  
实习生 李怡霖/文 李英平/图

8月8日，连日的小雨按下了暂停键，太阳羞答答地躲进云层里，不时露出笑脸。叶县保安镇东燕山湖畔豫晨庄园绿意盎然，葡萄种植园不时传出欢快的笑声。远处一望无际的水库里，鹭鸟飞翔，远山如黛，大风车倒映在水中，构成了一幅瑰丽的图画。

这个依托燕山水库西岸自然景观的庄园，带动当地农民增收，推进农旅融合，将成为一座集现代农业生产、农业休闲观光、生态健康品牌于一体的特色休闲康养乐园。

枝头挂硕果

在庄园里务工的村民熟练地采摘葡萄

湖景生态民宿

一群鹅为园区增添一道风景

## 农旅融合生态游



游客漫步网红桥